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No artigo intitulado A importância do hábito de leitura para universitários, publicado no site do Centro Universitário UNA, localizado em Minas Gerais, no ano de 2015, o autor Carlos Câmara apresenta como a leitura é uma ferramenta essencial, principalmente, para o universitário e como ela pode beneficiar os acadêmicos que costumam ler frequentemente.
O autor introduz o seu texto apresentando dados estatísticos que demonstram como o Brasil é um país que ainda não possui grande hábito de leitura, devido ao número de analfabetos absolutos e funcionais, cerca de 20% da população. Esse fato ocorre devido às falhas no sistema de educação brasileiro e, também, por falta de incentivos de pais e educadores. Porém, essa realidade pode dificultar muito a vida de alunos, principalmente, no ambiente acadêmico. Câmara (2015) questiona o leitor sobre a sua capacidade de leitura, pois é comum defrontar-se com  indivíduos que não compreendam e absorvam o conteúdo dos livros ou dos textos que lêem.
Apesar de todo acesso à informação disponibilizado pela Internet, muitos jovens acabam se desinteressando pela leitura e perdendo o foco e a atenção necessários para a execução dessa tarefa. Entretanto, no meio acadêmico, a leitura torna-se extremamente necessária e valorosa. É por meio dela que o aluno universitário expandirá seus conhecimentos e habilidades, tornando-se um profissional em constante aprendizado e capacitado para atuar em sua área. A leitura também proporciona a expanção de vocabulário e a formação de um indivíduo de pensamento crítico, capaz de debater e dar sua própria opinião sobre assuntos diversos.
O autor conclui dando algumas dicas de como criar o hábito de leitura. Para isso, o indivíduo que estiver disposto deve começar lendo livros curtos e de seu interesse. Após ter escolhido o livro, deve-se definir dias e horários para praticar a leitura. Além disso, escrever a opinião sobre o que leu também pode resultar no desenvolvimento da capacidade de interpretação e de pensamento crítico do leitor. Assim, quanto mais se praticar, mais propenso o sujeito estará a querer ler continuadamente e permanecer em constante aprendizado. 
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